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3 
ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Глобальна зміна клімату – одна з 

найгостріших екологічних проблем, які стоять перед людством. Основна 

причина глобального потепління вбачається у підсиленні природного 

парникового ефекту, а саме викидами в атмосферу парникових газів 

(вуглекислий газ, метан, оксид азоту та ін.). 

Згідно прогнозів провідних міжнародних наукових центрів з 

дослідження клімату, протягом наступного століття температура 

підвищиться на 2-5 градуси за Цельсієм. Такі темпи глобального 

потепління спричинять серйозні кліматичні зміни й різні екосистеми 

опиняться під загрозою зникнення. За прогнозами Міжурядової групи 

експертів зі зміни клімату (МГЕЗК) найбільш авторитетної міжнародної 

організації в області клімату – в найближчі 20 років зростання температури 

складе в середньому 0,2 ºС за десятиліття. 

В процесі багаторічних досліджень протягом ХХ сторіччя було 

виконано значний обсяг робіт у вивчені кліматичних змін України. 

Виявлено особливості мікроклімату окремих територій, розроблені 

методики розрахунків характеристик мікроклімату за даними найближчих 

метеорологічних станцій. Розпочато цикл робіт з дослідження статистичної 

просторово-часової структури полів окремих метеорологічних величин. 

Результати більшості виконаних робіт з кліматології мають практичну 

спрямованість. 

Дослідження змін і коливань температури повітря змін окремих 

територій України, розташованих у різних фізико-географічних умовах, 

дозволило виявити загальні закономірності розподілу окремих термічних 

показників. Отримані матеріали знаходять широке застосування у 

плануванні та обслуговуванні міського господарства, у проектуванні 

промислового, громадського і житлового будівництва, у раціональному 

використанні кліматичних ресурсів, проведенні заходів з охорони 

навколишнього середовища. 
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Метою роботи є дослідити зміни і коливання термічного режиму 

України протягом ХХ ст.. 

Для досягнення мети необхідно було розв’язати наступні завдання: 

• дослідити процес оцінювання сучасних змін термічного режиму; 

• проаналізувати особливості клімату України за основними термічними 

показниками; 

• дослідити температурний режим на території України в сучасних умовах 

клімату; 

• проаналізувати зміни термічного режиму на території України у ХХ ст.; 

• охарактеризувати причини, наслідки та перспективи зростання середньої 

температури повітря у світі та в Україні. 

Об’єкт дослідження: термічний режим України. 

Предмет дослідження – особливості змін і коливань температури повітря 

на території України у ХХ столітті. 

Апробація результатів дипломної роботи. Основні положення 

дипломної роботи магістра доповідались і обговорювались на науковій 

конференції, а саме: на підсумковій науковій конференції студентів та 

магістрантів. 

Публікації. Основні положення дипломної роботи магістра опубліковані 

в збірниках наукових праць підсумкової наукової конференції студентів та 

магістрантів. 

 

Структура та обсяг роботи. Наукове дослідження викладене на 85 

сторінках машинописного тексту та складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, який містить 71 найменування та 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті наукових досліджень, нами були встановлені наступні 

висновки. 

На території України розподіл температури повітря зумовлений 

географічним положенням, радіаційним режимом, циркуляцією атмосфери та 

підстильною поверхнею. Вплив кожного з них протягом року не рівнозначний, 

що спричинює значні температурні контрасти. У зимовий сезон температурний 

режим формується під впливом циркуляції атмосфери і пов'язаної з нею 

адвекції повітря. Роль сонячної радіації послаблюється внаслідок зменшення 

висоти Сонця, тривалості дня, збільшення хмарності. Найтеплішими є західні 

та південно-західні регіони, що знаходяться під впливом повітряних мас із 

Середземного і Чорного морів. Із просуванням на схід і північний схід 

частішають вторгнення повітря з Азії та Арктики, тому тут відмічається 

найнижча температура повітря. Часте чергування теплого і вологого та сухого і 

холодного повітря створює нестійкий характер зими. 

Влітку термічний режим визначається значною інтенсивністю сонячної 

радіації, слабкою адвекцією а також характером підстильної поверхні. 

Найбільша висота Сонця і тривалість дня забезпечують інтенсивне прогрівання 
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підстильної поверхні й повітря. Роль циркуляції атмосфери послаблюється. 

Зменшуються контрасти температури і їх поле стає більш однорідним. 

Своєрідний температурний режим формується в Українських Карпатах і 

Кримських горах. Основним фактором, що визначає розподіл температури у 

горах, є рельєф. Окремі його елементи (морфометричні показники) тісно 

пов'язані з температурним вертикальним градієнтом, значення якого залежить 

не тільки від форми рельєфу, але й від пори року. У теплий період 

вертикальний градієнт завжди більший. У холодний період він менший, тому 

що температура повітря з висотою знижується повільно внаслідок інтенсивного 

сходження холодного, вихолодженого над сніговим покривом повітря. 

Як особливий кліматичний район виділяється Південний берег Криму, 

який завдяки своєму місцеположенню найбільш забезпечений світлом і теплом. 

Температурний режим тут формується під впливом комплексу чинників: 

близькості моря, контурів берегів, їх розчленованості, бризової циркуляції 

тощо. 

Процеси, що відбуваються у географічному середовищі, зумовлюються 

термічними умовами. Температура повітря, як одна з основних 

метеорологічних величин, визначає характер та режим погоди, впливає на 

різнобічну життєдіяльність людини. 

Середньомісячна температура повітря у холодний період року (листопад-

березень) від десятиріччя до десятиріччя змінювалась більше суттєво, ніж у 

теплий: на півночі і сході у межах 2,0-6,0 ºС, на решті території від 4,0 ºС до 6,0 

ºС. Найменші зміни середньомісячної температури від десятиріччя до 

десятиріччя відбувались на заході (від 2,0 ºС до 4,0 ºС). У теплий період 

(квітень-жовтень) середньомісячна температура змінювалась у межах 2,0 ºС. 

У січні на заході найтеплішим (–3,0...–2,0 ºС) виявилось десятиріччя 

1991-2000 рр., а на решті території – десятиріччя 2001-2010 рр. (табл. 2.1). 

Температура змінювалась від –6,0...–5,0 ºС на північному сході до –2,0...–1,0 ºС 

на півдні, у Криму вона була вище 0 ºС. 

Аналогічно десятирічним періодам середньомісячна температура повітря 

за окремі двадцятиріччя була найвищою майже у всі місяці року у 1981-2000 
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рр., за винятком листопада, який був найтеплішим у 1921-1940 та 1961-1980 

рр. 

Найхолоднішими були місяці грудень-лютий у двадцятиріччя 1921-1940 

рр. Варто зауважити, що температура повітря у вересні була майже однаковою 

у всі двадцятиріччя (12,5 ºС на північному сході, 17,5 ºС на півдні, 13,5 ºС на 

заході та 14,5 ºС сході). 

Перспектива зміни клімату має виключне значення для адаптації 

сільськогосподарського виробництва в усіх країнах світу: формування 

ефективної структури системи землекористування; структури посівних площ та 

підвищення ролі сівозмін; використання водних ресурсів і систем меліорації; 

підвищення уваги до лісомеліоративних заходів; розробка й використання 

вологозберігаючих технологій вирощування. 

Динаміка сум опадів за відносно значний період (1930-2000 рр.) як у 

цілому за рік, так і за тепловий період показує досить помітну тенденцію не до 

підвищення, навіть не до стабілізації, а до зниження інтенсивності опадів. 

На рівні вчених НААН разом із НАН України слід визначитись офіційно з 

концепцією «змін клімату» та що очікується – потепління чи похолодання. Це 

принципова позиція, оскільки при потеплінні, тобто підвищені температури 

повітря, кількість води не зменшується в природі усієї планети; при 

похолоданні, тобто збільшенні холоду в середині планети Земля, а також її 

прискореному віддаленні від Сонця, кількість води вироблятиметься менша, її 

рівень знижуватиметься.  

У сучасний кліматичний період в Україні спостерігаються суттєві зміни 

кліматичних показників термічного режиму, які привели до зміни їх середніх 

багаторічних значень і, відповідно, до зміни кліматичної норми відносно 

базового кліматичного періоду. Такі зміни потребують їх урахування у 

виробничій діяльності кліматозалежних галузей економіки країни і насамперед 

у тих регіонах, де їх імовірність найбільша. Подальші дослідження полягають в 

оцінюванні можливих регіональних змін термічного режиму для різних 

сценаріїв розвитку суспільства та викидів парникових газів, оцінюванні 

соціально-екологічних і соціально-економічних наслідків їхньої зміни. 
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